女科学家妇女节共话"男女平等":我们更需要理解和认同

"传统文化热"带火青少年诗词读本市场,书目繁多但鱼龙混杂,专家建议——

先读"老祖宗"传下来的诗词读本

女性不再轻易说"你要照顾我"

■本报首席记者 许琦敏

真正的男女平等是怎样的?"竞争 面前男女平等。别人不会因你是女性而 照顾你;也不会因你是女性而为难你。' 在"三八"国际劳动妇女节之际,中国科 学院院士、中国科学院生物化学与细胞 生物学研究所研究员王恩多在中国科学 院沪区党委、中国科学院上海分院妇委 会组织开展的"巾帼心向党·聚力科创" 主题分享活动上说,到了一定层次的女 性,一般不会再轻易说"你要照顾我",但 现在女性仍然承担着更多的家庭责任, 她呼吁为女性成立事业成长基金,帮助 更多女性坚持自己的事业发展。

女性对家庭的回馈,不 再只是承担家务

队 500 多人创造的速度和效率,其中有 中心的兽医王燕。自学专升本的她,在 170 多位女性用自己特有的细腻和韧 性作出了贡献。"中国科学院微小卫星 创新研究院的程睿说起女同事们的付 出时滔滔不绝:工程忙的时候大家都自

■本报记者 **朱颖婕**

今年春节,一首沉寂了300年的小

诗《苔》在央视新节目"经典咏流传"破

土重生。古典诗词与现代音乐的奇妙碰 撞令人耳目一新,再次点燃了传统文化 的星星之火。从多档诗词文化节目的热

播,到语文部编教材增加古诗词篇目, 传统文化正日渐回归大众视野,而经久 不息的"传统文化热"也带火了诗词读

只是,当纯粹的精神需求遇上市场

诗词读本琳琅满目,家

在上海书城二楼, 有五个标注 "古代诗词"的书架, 林林总总百余本

书吸引着诗词爱好者留恋驻足。据上

海书城福州路店工作人员表示,"自 从'中国诗词大会''经典咏流传' 等文化类节目热播后,来购买诗词读

本的读者增加了很多, 其中不少是中

品中,比较畅销的有复旦大学中文系

视"中国诗词大会"节目组编著的

谈女士是一名二年级孩子的妈妈,

近日发布上海首份《八年乳腺癌患者生 有代表意义。

存率报告》(下文简称《报告》)。一度被网

达到与欧美发达国家同等水平。

《中国诗词大会》系列丛书。

从销量来看,《唐诗三百首》

本市场,其中尤以青少年读者居多。

籍中分辨优劣,成了一个新的命题。

长学生抢购忙

小学学生及其家长。"

的利益考量,我们如何在纷繁复杂的书

团队不约而同出生了好几个宝宝;一位 女同事婚礼上已挽着新郎开始走红毯 接到工作电话,又停下了脚步……

说起这些,程睿充满了自豪和兴 奋, 唯有说到"很多女同事的孩子把 '妈妈能出席家长会'作为最高的奖励" "老人生病都是自己去医院"时,哽咽到 止不住流下热泪。

不过,程睿认为,女性对于家庭的 回馈早已不是单纯的承担家务。"一次, 班主任老师让每个孩子说说自己家长 做什么工作的,当我女儿说'我妈妈是 造卫星的'时,全班响起了最热烈的掌 声。"她说,自己工作带给孩子的自豪 感,远远超出自己每天围着孩子转。

有同样感慨的,还有中国科学院神 "一年发射 15 颗卫星,是小卫星团 经科学院研究所苏州非人灵长类研究 英国《自然》杂志的重磅论文中名列第 三作者,因为她接生了世界上首批克隆 猴。她曾用三年时间,成为中国科学院 云南灵长类动物中心最好的兽医,因此

学生在上海书城古典文学柜台翻阅图书。

典文学爱好者首选。在近期出版的作 有专业建议就更好了。除了纸质读本之 诗和绝句,诗体不可谓全,而《唐诗 传统的诗教书目有很多,譬如《唐诗

的中国古诗》《你应该熟读的中国古 App 选取的诗词、古文比较浅显易懂, 大家,仅杜甫、李白、王维三位诗人 都足够了, "与其无从下手,不如先

读本,培养孩子的文学感知和素养,比 由于编选者旨趣不容、目的不同,编 让青少年读者的注意力集中在对诗歌 阶段侧重情趣,高中阶段侧重理趣。

如《三字经》《诗经》等。"如果孩子还不 选成书的面貌往往截然不同。明清以 文本的领会上。"故事中有古人的人生 "年段特征的区分并不是绝对的,但需

能理解,就当作儿歌唱给他听。"她直 来,作为启蒙读物影响最大的,莫过 和世界,有古人对人生和世界的体验和 要有所侧重,才能与学生年段的认知

言,现在诗词读本种类繁多,而且一直 于《千家诗》和《唐诗三百首》。两书 境界。对青少年而言,这是更高的人生 水平匹配,才能调动学生阅读的兴趣

上海肿瘤医院发布《八年乳腺癌患者生存率报告》: 五年无病生存率达 85.5%

本报讯 (记者陈青)"三八"国际妇标",复旦大学附属肿瘤医院 2017年完 我国 65岁及以上乳腺癌患者比例将占患 Ⅱ期和 Ⅲ 期患者五年平均生存率分别

女节来临之际,针对女性病患数量快速 成治疗的病例数接近全市病例数的一 者总数的 27%。我国大城市乳腺癌发病 为 75%和 61%。这一诊疗水平与欧美发

增加的乳腺癌,复旦大学附属肿瘤医院 半。因此,由该院发布的《报告》在上海具 年龄将持续后移,趋同欧美发达国家疾 达国家持平。

据肿瘤医院乳腺外科主任邵志敏教

腺癌年轻化"未获临床证实

三百首》所选全是唐诗,虽然多数是

的作品篇数加起来就占了全书的三分 选'老祖宗'传下来的经典读本。"

在他看来,针对青少年读者编写的 员杨勇看来,结合诗词读本理解古诗

诗词读本,应该具备两个特点:文辞优 词是需要的,但是家长们要"擦亮眼

美、感发人心。对于诗中的字词语句、名 睛",选择好的读本,也就是说读本首

物制度等,只要不影响到对作品整体的 先要经得起推敲,其次要符合孩子的

理解,便精简注释甚至不加注释,以便 年龄特征,小学阶段侧重童趣,初中

《宋词三百首》《人间词话》《浮生六 本时她最关注书籍的趣味性和准确度, 领略古诗风貌。但现在看来,也有缺 记》及四大名著等经典作品始终是古 所以她比较青睐名家名作,当然,如果 憾,比如《千家诗》主要选取唐宋律

外,谈女士还给孩子下载了不少诗词赏

文》, 知名中国古典诗词研究专家叶嘉 结合成语接龙、成语字谜、游戏闯关等

她告诉记者,孩子小时候甚至还没学会 家长在选购诗词读本时都会感到眼花

说话,他们就有意识地选购一些古诗词 缭乱,而不得其门而人。陈引驰认为,

在推陈出新,作为家长,在挑选诗词读 所选多为名家名篇,有助于读者初步 和更纯粹的世界。

莹所编的《给孩子的古诗词》,以及央 趣味形式,孩子也更容易接受。

主任陈引驰教授编写的《你应该熟读 析和学习类的手机 App。据了解,这些 脍炙人口的佳作,但编选者偏爱盛唐

"速成"读本不如经典读本

记者调查发现,现在不少学生和

被神经所孙强研究员看中,请来苏州。弱,要敢为人先,不甘落后,在收获平等待 神舟七号伴随卫星发射完成,2009年 到苏州八年,她通过自学获得了本科学 遇的同时,展现平等的付出和奉献。 历,还获评高级实验师职称。

> 而生化和细胞所女研究员鲍岚更 兴致勃勃地介绍了所里女课题组长们 如何获得事业与家庭的双丰收:一边在 放低要求。但王恩多认为,现在女科学 《自然》《科学》《细胞》等世界顶级学术 期刊发表高大上论文,一边在自组的微 信"沾花惹草群"讨论如何让风信子、水 仙开得更美……热爱生活,直面压力, 处处透出智慧的魅力,这才是当代职业 女性给社会与家庭带来的满满正能量。

以工作求平等,"无需照顾"

王恩多说,"三八"妇女节的全称是 "'三八'国际劳动妇女节",这是劳动妇 女的节日,女性的家庭和社会地位是靠 自己努力工作得来的。当下社会,女性 比男性肩负更多的压力和社会责任,她 们的成才往往付出更多努力。

83岁的中国科学院院士张永莲说, 即使如今女性的贡献得到了社会越来越 多的承认,但仍有一些男性甚至是女性还 有着性别不平等的认知。女性并不比男性

曾经,人们在提"男女平等"时总会 提到对女性的"照顾"。比如,科学家申 请项目经费,就曾有人提过对女科学家 家已经完全可以平等地与男性同行竞 争。"无需照顾,绝不为难"成为女性提 出的平等要求。

"男女平等也是我国的一项基本国 策。现在,女性成才还会付出比男性更 多的努力,所以希望有关机构能够成立 女性成才基金, 为女性提供更多支持, 让她们在人生面临重要选择时可以不 放弃自己的事业。"王恩多说。

91 岁的中国科学院院士叶叔华也 深表赞同,她说,女性不要光做母亲, 更应该全面解放自己, 现在越来越多 工作并不单纯依靠体力, 而是比谁更 有智慧、更用心, 所以女性应该有信 心、有决心做好自己的本职工作,辞 职在家并不一定会让家庭更幸福,女 性开阔的心胸和眼界会为家庭带来不 一样的格局。

上海排定今年 126 项重大工程

聚焦首届中国国际进口博览会城建保障等五大领域

本报讯 (记者史博臻) 昨天召开 圾、湿垃圾、建筑垃圾等末端无害化处置 的上海市重大工程建设工作会议排定了 今年的"任务单"——正式项目126项,预 备项目22项,新开工14项,基本建成18 项,全年计划投资不低于1350亿元,达到 近年来最高水平,主要聚焦张江科学城 和先进制造业、生态廊道和垃圾污水处 置、文化体育教育卫生、首届中国国际进 口博览会城建保障、城市安全和补短板 五大领域。

上海建设具有全球影响力的科技创 新中心, 以张江科学城和先进制造业项 目为引领,全力推进光源二期、超强超短 激光实验和硬X射线自由电子激光装置 等重大科学基础设施建设,以及华力微 电子12英寸先进生产线、中国商用飞机 公司总装制造中心、和辉光电第六代 AMOLED显示器等项目。

生态环境建设的重头戏是积极推进 崇明世界级生态岛、郊野公园、世博文化 公园等项目,加快建设虹桥、泰和、白龙 港和竹园污水处理厂提标改造及生活垃 理,确保城市有序安全运行和发展。

项目,按时完成国家环保督查任务。

此外,本市将加快推进上海博物馆 东馆、上海图书馆东馆、上海大歌剧院、 上海天文馆等文化项目工程建设,并启 动浦东足球场、徐汇体育公园、上海市民 体育公园等体育设施建设, 基本建成瑞 金医院肿瘤(质子)中心、华山医院临床 医学中心等医院项目。

在基础设施建设上,聚焦首届中国 国际进口博览会城建保障工作,诸如S26 入城段、诸光路地道等道路、停车场、货 车轮候区等。同时,继续推进轨道交通、 北横通道、沿江通道等交通基础设施项 目建设,提升城市承载能力。

统筹城乡建设也是今年布局重点. 将瞄准城市建设安全和补短板项目,推 进中心城区架空线入地、中心城区排水系 统、综合管廊、公共消防站、重点河道和泵 闸等项目,以及大型居住区和外围配套、 租赁住房建设等项目,强化城市精细化管

实施推进"八大工程",全力打响"上海购物"品牌

今年上海网购额力争破1万亿元

本报讯 (记者陈惟) 今年上海商 增长 31%。商业增加值占全市地区生 分别增长8%左右,电子商务交易额增 长 20%左右,网络购物交易额力争突破 1万亿元。同时,本市将推出"八大工 程",通过实施"上海购物"全球推广行动 计划, 打响一批特色购物游专线等系列 措施,擦亮"上海购物"品牌。这是昨天召 聚度、时尚引领度、消费便利度,全力 开的上海市商务工作会议传出的信息。

11.3万亿元,增长12%;社会消费品程、消费品牌集聚工程、消费名片擦亮 零售总额 1.2 万亿元,居全国城市首 位。电子商务交易额 2.4 万亿元,增长 21%, 其中网络购物交易额 7340 亿元,

品销售总额和社会消费品零售总额预计 产总值 (GDP) 的 15.9%, 商业税收对 全市税收增长贡献率为 21.8%。

据悉,上海今年将制定实施《全力 打响上海购物品牌 加快国际消费城市 建设三年行动计划》和指导意见,着力 提升消费贡献度、消费创新度、品牌集 推进"八大工程",包括新消费引领工 据介绍,去年,上海商品销售总额 程、商业地标重塑工程、老字号重振工 工程、会商旅文体联动工程、消费总动

员工程和消费环境优化工程。 副市长吴清出席。

申城规范机动车灯光使用行为

重点针对滥用远光灯等违法行为开展专项整治

本报讯 (记者张晓鸣)记者昨天获 悉,本市公安交警部门将对未按规定使 用灯光,特别是滥用远光灯、变道不打转 向灯等违法行为继续部署开展专项整治 行动,以进一步规范机动车灯光使用行 为,净化道路交通通行环境。

市交警总队已于去年9月开始启用 抓拍"不按规定使用灯光"违法行为的新 型智能电子警察设备, 主要针对不按规 定使用"远光灯"违法行为,目前已陆续 在宝林路近牡丹江路路段、友谊路近富 杨路路段、龙吴路近华泾路路段使用,截 至目前已抓拍"不按规定使用灯光"违法 公安交警在日常执勤执法及巡逻管

控的同时,将重点关注机动车灯光使用 情况,一旦发现机动车存在未按规定使 用灯光行为,按照"见违必纠、纠违必处、 处罚必严"要求,一律予以拦截、查处。同 时,还将结合"视频+实兵"巡逻机制,及 时利用视频监控设备采集未按规定使用



转让公告

接受委托对上海市闸北区(现静安区)天目西路 547 号逸昇阁 B座 1403 室房产、参考 建筑面积 131.13 平方米,转让底价 708.10 万元,保证金 350 万元。有意受让者请按规定日 期持有效证件和保证金存入我单位指定帐户的存款单到我单位办理登记手续。(户名:哈尔 滨产权交易中心;账号:451902151110908;开户行:招商银行哈尔滨分行开发区支行)

告 示 致杨月英的所有法定继承人

浦公证处申办遗嘱继承公证

是我的阿姨。因无法联系相关

子二○一七年十 (2015) 沪杨证字 遗嘱至上海市材

展示时间:即日起 展示地点:标的房产所在地 展示电话:高先生 13613609880

保证金交纳时间:2018年3月20日 办理登记截止时间:2018年3月21日16时前

自由报价时间:2018年3月6日9时-2018年3月22日9时

限时竞价时间:2018年3月22日9时起 办理登记地址:哈尔滨市南岗区中山路 181 号市民大厦 6 楼 1602 室

我(范剑) 元月十二日持 第9730号公证:

咨询电话:0451 87153333 转 1605 84642034

哈尔滨产权交易中心

王明先生: 您于2017年11月7日至2018

自2018年1月14日起,公司与

日2018年1月14日起,公司与您解除劳动合同。 请您务必于2018年3月20日之前前往公司办理离职交接手续,联系方式:上海市浦东机场工作区河滨西路1999号。

遗失声明

遗失HONGKONG LEADING TECHNOL OGY ENTERPRISE LTD海运正本提 单一套,提单号:SHADEL102537,船 /航次: E. R KOBEOO4W, 声明作度

上海密苑艺术设计有限公司的股东会决议, 拟向公司登记机即请注销登记, 请债权人自本 上海同钹东八区景观规划设计 有限公司经股东会决议,注册 资本由人民币300万元减至人 民币20万元,特此公告。

清算公告 决议决定注销,公司现已成立 清算组,负责相关债权债务》 理工作。请未接到本公司通知 书的债权人自本公告发布之日 起四十五日内,提交相关书面 证明材料向本公司清算组申报

减资公告 实钢资公告 宝钢发展有限公司经股东 决定,注册资本由人民币2004 47.5966万元减至人民币24132 3.3966万元。债权人可自本公 告之日起45日内,要求本公司 持续债务或提供相权。急期不 减资公告 上海新索音乐有限公司经董事 会决议,拟向公司登记机关申 6. 396077元。顷秋入时自本公司 青之日建华5日内,要求本公司 清偿债务或提供担保,逾期不 提出的视为对本公司注册资本 调整无异议。联系人:马凯, 021-56128721。特此公告。

会决议,拟向公司登记机关于 请减少注册资本由2000万美元 满至1200万美元,投资总额从 5000万美元减少至3600万美元 请债权债务人于刊登日起45天 内向公司提保要求。特此公告。 注销公告

上海兴文教育信息咨询有限公司 经股东会决议即日起注销,特告

遗失李磊中国人寿执业证0200 0031000080002009003927,作废 遗失马超群执业证020002310 00080002016011735. 声明作废 遗失声明

4月起本市将启动大调研督查

根据上海申康医院发展中心统计的 市乳腺癌平均发病年龄为45岁,较欧美

是密切干群关系、谋发展抓落实的必 然要求, 切实加强对大调研工作的组

尹弘指出,自大调研启动以来,各 运用多种调研方法,不断扩大调研对 发,努力书写上海女性的精彩人生,创 力量;要认真开展大调研,深入了解广 区、各部门、各单位周密安排、扎实推 象覆盖面。三是发现和解决问题要强 进,形成了良好的工作态势和社会氛 调深度,要找准问题、梳理研究,市 围。下一步要坚持往面上拓、往深里 级部门要主动担起研究解决重大疑难 走,牢牢把握"四个度"。一是站位要问题的责任。四是工作要体现温度,让须眉之志,建功伟大时代;积极践行现新发展。 有高度,要进一步认识到开展大调研 要真心实意带着真感情拜群众为师, 社会主义核心价值观,传承中华优秀传 让群众有实实在在的获得感。

织推动。二是全覆盖要注意广度,继 查工作,层层抓督查、抓落实。市委常 理,共建美丽上海。各级妇联组织要团 续发挥好领导带头示范作用,推动基 委、市委秘书长诸葛宇杰主持会议。

层在走访调研中发挥更大作用,科学 (上接第一版) 主动投身改革开放再出 业和上海改革发展大局汇聚智慧、凝聚

统文化,培养弘扬良好家风;充分发挥 今年4月起,本市将启动大调研督 女性独特优势和作用,积极参与社会治 结带领广大妇女为中国特色社会主义事

大妇女群众所思所想所盼所需, 为她 尹弘说,新时代赋予广大妇女同胞 们办好事、办实事。各级党委要加强 新的使命,希望广大妇女同胞以巾帼不 对妇联工作的领导,推动妇女工作实

会上,10位第十届上海市巾帼创 新奖获得者、5位巾帼创新新秀奖获得 者、772个巾帼文明岗、200名巾帼建 功标兵获得表彰。

肿瘤医院肿瘤预防部主任郑莹教授 《报告》同时披露,该院乳腺外科八 表示,早诊早治可降低30%死亡风险; 络炒作的"乳腺癌年轻化",在临床上并 授介绍,统计显示,2008年以来发现 年间患者增长 157%,年平均增长率为 对于中晚期乳腺癌,医疗技术仅可提升

和探究的欲望。"

未得到证实。本市乳腺癌无 "年轻化趋 的乳腺癌患者中 35 岁以下仅占 8%, 40 12.6%。2008 年至 2015 年期间,出院 0 30%的疗效, 其复发风险则较早期乳腺 势", 而且五年无病生存率高达 85.5%, 岁以下占 16%, 50岁以上占 50%, 该院 期至 III 期患者 20085 例,五年无病生存 癌患者增加 50%。她建议 40岁以上女 患者平均年龄为 50.8 岁。当前全国大城 率为 85.5%。统计发现,乳腺癌原位癌五 性定期接受钼靶和 B 超联合诊断,有乳 年总生存率高达97.9%,只需手术、无需 腺癌家族史、"丁克"或未哺乳的高危人 "市级医院乳腺恶性肿瘤手术主要指 国家年轻 10 岁左右;预计至 2030 年,后续放化疗,便可实现完全治愈;乳腺癌 群需将筛查年龄提早到 35 岁。

本报记者 袁婧摄

上海交通大学附属小学语文教师

在黄浦区教育学院高中语文教研

全国优秀青年名师丁慈矿表示,我们

三百首》《宋词三百首》,无论对成人

还是孩子来说,作为入门学习的书籍

发挥优势作用共建美丽上海

造无愧于新时代的崭新业绩。

市领导肖贵玉、翁铁慧、方惠萍出席。